

走好助力乡村新路径 写好普惠金融大文章

农行丽水分行：以金融“活水”浇灌美丽丽水多彩图景



农行丽水分行大力支持丽水美丽乡村建设,图为松阳县山村一景。

文/林坤伟 王思豪

金融活,经济活;金融稳,经济稳。赋能地方经济跨越式高质量发展,助推全国普惠金融服务乡村振兴改革试验区建设,离不开银行这池金融“活水”的润泽。

作为全市金融服务“三农”的国家队、主力军,近年来,农行丽水分行以服务地方经济发展为己任,坚守主责主业,主动担当作为,突出服务“三农”、乡村振兴、普惠小微等重点领域,加大资金供给力度,以金融“活水”持续浇灌美丽丽水多彩图景。

截至10月末,全行存贷款总量1394亿元,保持在丽单一法人金融机构存贷规模最大银行;多次获评全省“民企最满意银行”、市级金融机构支持地方经济发展一等奖,连续三年获评全市金融机构服务乡村振兴考核“优秀”单位。

做实信贷扶持 为绿色项目“提质增效”

迎着清晨的第一缕阳光,景宁梧桐乡同兴村山上传来了阵阵工程机械的轰鸣声,总投资92亿元的浙江景宁抽水蓄能电站项目施工现场开始了一天的忙碌。

该电站是我省“十四五”期间抽水蓄能重点实施项目,也是景宁历史上最大的单体建设项目。项目建成后主要承担浙江电网的调峰、填谷、储能等任务,可进一步拉动当地交通、旅游、就业等领域高质量发展,为景宁加快推动新能源及旅游业发展提供有利契机,为家乡未来发展增添蓄能。

项目建设的背后少不了金融助力。早在项目立项之初,农行景宁县支行就开始对接,为项目出具了综合金融服务方案,并打通了“省—市—县”审批链条,以最佳服务、最高效率完成了58亿元项目贷款审批。进入施工阶段后,当地农行又率先同业投放了首笔授信资金2亿元,为项目推进提供了强有力的金融保障。

绿色金融是促进绿色低碳发展的催化剂和加速器。多年来,农行丽水分行创新实践“绿水青山就是金山银山”理念,持续完善多层次、立体化的绿色金融服务体系,为绿色项目智能升级、绿色低碳发展提供稳定可靠的金融支撑。

地处浙西南的丽水,山涧纵横、河流众多,充沛的水能资源和较大的地势落差为发展水电发电提供了得天独厚的条件。但小水电企业在经营发展中普遍存在融资难的问题,制约了水电行业高质量发展和绿色转型。

去年8月,农行丽水分行发放浙江省内首笔“水电生态价值转化贷”。该笔业务由农行青田县支行以青田县丽湖电站发展有限公司运营的取水权抵押和收费权质押,向其发放“水电生态价值转化贷”2272万元,用于满足电站运营维护资金需求。

“之前一直在银行申请贷款都没有成功,电站建设、运营的所有资金靠股东自筹压力很大。现在得到了银行资金的支持,我们所有的股东一下子如释重负,发展信心更足了。”丽湖电站负责人任领深有感触地说。

2023年,庆元县抓住国家储备林政策机遇,统筹谋划了国乡合作经营改革创新试点暨国家储备林项目。该项目通过将农户或村集体山林流转收储,再委托给国有林场经营,规划收储建设60万亩集体商品林,由庆元县和兴生态林业发展有限公司分期实施,负责运营管理。

去年9月,农行庆元县支行作为庆元县国家储备林项目牵头行,联合其他4家银行与和兴生态林业签署为期40年、总计9.6亿元的授信协议,这不仅是丽水首笔国家储备林项目授信,也是全省农行首笔国家储备林项目授信,实现了绿色金融领域业务新突破,为加快绿水青山转化为金山银山提供了新路径。

农行丽水分行紧跟丽水生态文明建设,大力支持绿色项目,不断推动绿色金融产品创新。截至10月末,新增绿色信贷48.72亿元,增幅达33.08%。

赓续文化基因

为非遗传承焕新“输送活水”

做好传统非遗技艺的保护与开发不仅能传承中华优秀传统文化,还能成为一方富民产业。农行丽水分行深入研究非遗产业面临的现状并采用金融手段及时帮扶,让传统非遗技艺历久弥新,绽放光彩。

十年前,农行丽水分行与“中华老字号”丽水市鱼跃酿造食品有限公司首次结缘。那时候,鱼跃传统酿造技艺列入丽水市非物质文化遗产名录,产品知名度节节攀升,公司董事长陈旭东计划借助“东风”,扩大产能,加速拓展市场。正当他踌躇满志之际,资金问题成了最大的“拦路虎”。

“十年前,鱼跃还没有现在的生产规模,再加上农业企业盈利能力不如工业企业,融资并不顺利,好在关键时刻农行伸出了援手,为企业发放了200万元贷款。”回忆起往事,陈旭东十分感慨。

正是这种担当和责任,鱼跃每次碰到经营难题时,农行都始终相伴左右:2018年,鱼跃准备建设一个集生产、文化、旅游、科普教育为一体的综合性产业园区,但资金缺口在2000万元左右,在农行的建议下,陈旭东不到两个礼拜就获得了1850万元简式快速贷款的授信,让鱼跃1919文化产业园如期投入使用。在产业园人气和新产品热销的带动下,企业营收大幅增长,陈旭东计划着分几年将贷款还清,但还贷要提前准备周转资金。农行客户经理得知他的这一想法后,推荐了新推出的自助可循环线上贷款“抵押e贷”,支持无还本续贷。

“十年来,农行是真心支持鱼跃发展的。每次鱼跃有需求,农行总是随时响应。真是应了那句话‘你需要,我都在!’”陈旭东对农行十年来的高效服务点赞道。

如何保护“老字号”品牌,做好非遗传承和焕新?近年来,农行丽水分行聚焦非遗保护与传承,不断加大信贷资金投放力度,通过创新金融产品和服务支持历史经典产业塑造新辉煌。

2006年,龙泉宝剑和龙泉青瓷双双被列



农行丽水分行大楼。

入首批国家级非物质文化遗产。三年后,龙泉青瓷传统烧制技艺被联合国教科文组织列入《人类非物质文化遗产代表作名录》,也是全球迄今唯一入选的陶瓷类项目。

浙江省工艺美术大师江龙的“江龙剑庄”位于龙泉宝剑小镇。剑铺里,一把把古法工艺锻造的宝剑静静伫立,在明亮的灯光映衬下锋芒尽显。

“入驻小镇包括装修一共花了600多万元,我们很难拿出这么多资金,幸好有农行的支持。”江龙说,在农行的大力支持下,他们筹建了宝剑展厅,现在客人多了,接单的机会大了,营业额也不断上升。

近年来,消费市场发生了巨大的变化,直播带货的兴起为剑瓷产业打开新销路,剑瓷销量连年翻番,供不应求。

从事龙泉青瓷制作24年的苏伟,工坊在龙泉市区一个院子里,一、二楼是生产

区,三楼是展示区,自己和家人就住在厂区里面,狭小的空间限制了发展。

2023年,苏伟向农行借款700多万元,顺利入驻龙泉青瓷创意基地大师园二期,建了新的工作室,作为对外展示的平台。

为了更好支持剑瓷产业发展,农行龙泉市支行组建金融服务专班,贯彻落实国家金融监督管理总局《关于做好续贷工作提高小微企业金融服务水平的通知》要求,通过“一对一”走访调研,深入了解产业特色及发展痛点,依托无还本续贷等特色金融产品为剑瓷行业主体提供综合性金融服务。

强化责任担当,推动非遗文化保护传承。正是这种对中国传统文化的强烈关注,更多农行人投身于这一璀璨中华文化的合理开发利用和保护中,助力创造一个又一个闪亮的成绩。



农行丽水分行工作人员下乡帮助农民解决“贷款难、贷款贵”问题。



丽水市鱼跃酿造食品有限公司酱油生产车间。



农行丽水分行工作人员走访青瓷产业客户,提供专业金融方案。

深耕“三农”阵地 为普惠金改“增添动能”

党的二十届三中全会明确以进一步全面深化改革推进乡村全面振兴。作为深耕城乡、服务“三农”的金融主力军,农行丽水分行深入贯彻落实全会精神,持续聚焦金融赋能,通过提供多元化的金融产品和服务,为“普惠金改”注入澎湃动力。

走进浙江双益菇业有限公司生产基地,只见鹿茸菇、金针菇、林芝等食用菌产品长势旺盛。目前,该公司在龙泉市建设食用菌特色产业集群政策支持下,投资5000余万元建设黑木耳液体菌种短包集约化加工中心,该项目入选了农业农村部技术改造再贷款清单,得到了中央财政及地方配套资金的补助支持。

今年9月,农行龙泉市支行获悉该企业将新建集约化加工中心后,第一时间成立服务团队,上门对接项目建设情况,开通绿色通道,快速完成3000万元项目建设贷款授信审批,并发放首笔贷款资金。

“有了政府财政补助和农行金融资金的双重支持,我们相信集约化加工中心一定能尽早投入使用,带动农户共同致富。”双益菇业负责人说。

这只是农行丽水分行以金融力量绘就乡村振兴美丽画卷的一个缩影。日前,农行庆元县支行向庆元县莲湖大和种养专业合作社发放375万元贷款,标志着农行丽水分行首笔“农村集体经营性建设用地抵押贷款”正式落地。“农行出台的贷款政策真是越来越灵活,支持用集体经营性建设用地抵押进行贷款,给我们提供了急需的建设资金。”合作社法人代表胡光火在收到贷款后高兴地说。

值得一提的是,近两年,农行丽水分行围绕全国普惠金融服务乡村振兴改革试验区建设要求,依托农总行“三农”产品创新基地优势,为涉农企业、村集体经济组织、农民专业合作社、家庭农场等主体创新推出“生

态共富贷”产品,用于满足生态产品生产、加工、流通、销售、运营等各环节的资金需求。

几年前,浙江大央泱牧业有限公司董事长邓唐良响应浙江省委省政府号召,将藏香猪从西藏那曲引进到家乡缙云大洋,在大洋山建起了藏香猪养殖与种猪扩繁基地,让高原特产一下子“飞入了寻常百姓家”。

在发展过程中,大央泱牧业公司也是“生态共富贷”推广的首批受益者,通过“政府担保公司保证+生猪活体抵押”的方式从农行得到了1000万元融资,为公司经营注入了强心剂,也为藏香猪“贷”去了“金融饲料”。“有了这么多‘金融饲料’,我相信藏香猪一定能长得壮壮的。”邓唐良笑着说。

生态共富贷,“贷”你共“富”未来。自“生态共富贷”推出以来,农行丽水分行已为“三农”领域的148个客户提供了7.48亿元资金,给乡村共富注入了金融动能。

征程万里风正劲,扬帆奋楫再起航。站在新的历史起点上,农行丽水分行将紧紧围绕丽水市委市政府中心工作,落实好市委五届六次全会精神,在人行丽水市分行等部门指导下,忠实践行习近平总书记对丽水的重要嘱托,奋力践行“丽水之干”,聚焦服务“三农”主责主业,加强信贷支持,推动转型创新,做优金融服务,为推进全国普惠金融服务乡村振兴改革试验区建设,谱写中国式现代化丽水新篇章作出更多农行贡献。

时代为卷 金融作答

丽水普惠金改两周年系列报道